Информация о фабрике процессов 
ГБПОУ КК «Крымский индустриально строительный техникум»


В рамках проекта Эффективный регион, на базе ГБПОУ КК «Крымский индустриально-строительный техникум» 15 декабря 2022 г. пройдет открытие производственной фабрики процессов «Оптимизация процесса укладки плитки».
Приоритетной целевой аудиторией будут являться обучающиеся первого курса по всем специальностям и профессиям реализуемым в ГБПОУ КК КИСТ – 329 чел., из них:
08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений – 48 обучающихся;
08.02.09 Монтаж, наладка и эксплуатация электрооборудования промышленных и гражданских зданий – 50 обучающихся;
38.02.06 Финансы – 27 обучающихся;
23.02.07 Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей – 79 обучающихся;
43.02.15 Поварское и кондитерское дело- 75 обучающихся;
15.02.13 Техническое обслуживание и ремонт систем вентиляции и кондиционирования – 25 обучающихся;
08.01.25 Мастер отделочных строительных и декоративных работ – 25 обучающихся. 
Данная учебная площадка позволит обучающимся осваивать и отрабатывать умения, навыки и компетенции в области бережливого производства, познакомит с основными инструментами, применяемыми для улучшения организационных процессов.  
Участники фабрики производственных процессов получат знания об инструментах бережливого производства, научатся выявлять и анализировать проблемы процесса, разрабатывать улучшения и внедрять их в производственный процесс, пытаясь повысить его эффективность.
При реализации этого проекта в техникуме повысится качество предоставляемых образовательных услуг, а также будут сформированы дополнительные профессиональные компетенции, востребованные в условиях современного производственного процесса на предприятиях реального сектора экономики.
[bookmark: _GoBack]На фабрике созданы рабочие места, максимально приближенные к реальному производству. Это позволит обучающимся научиться непрерывно совершенствовать производственные процессы, сокращать потери и получать положительный эффект от внедрения.
Перспективным направлением работы фабрики является предоставление образовательных услуг на платной основе для сотрудников профильных организаций и предприятий Краснодарского края.

